

# 老人權益中心

## Chinese Grey Power

地址：荃灣沙咀道305號眾安大廈3字樓A1室 Flat A, 3/F., Chung On Building, No. 305 Sha Tsui Road, Tsuen Wan

電話：(852) 2411 0196

傳真(Fax)：(852) 2612 4222

電郵(e-mail)：greypower1997@yahoo.com.hk

### 老人權益中心對『綜援政策』的意見

老人權益中心(下稱本中心)是一個關注及爭取基層及邊緣老人權益的自助互助組織，自九七年成立至今，一直監察政府各項老人政策的實行，爭取政府保障老人的基本生活權益。中心成員大部份是居於荃葵青區內生活貧困的長者，成立宗旨是希望發揚長者之間「自助互助」精神，並以「團結、參與、權益、學習」作為組織的目標。

就政府在去年及今年兩次削減長者綜援金一事，本中心對政府向老人及弱勢社群開刀，表示強烈不滿。事實上，社署在毫無通知的情況下，同時削減綜援人士的租金津貼，令部份居於私人樓宇的長者，在去年已一次過遭扣減兩成「20%」的生活費(因為私人樓宇的租金不會自動調整)！長者驟然失去預算，焦慮萬分。『綜援金一減再減，已經係削肉見骨，長者痛到入心入肺』！

現時全港超過一百萬名60歲長者中，領取綜援的個案接近18萬，佔全港29萬個領取綜援個案七成，佔全港長者人口兩成。當中更不乏生活在貧窮邊緣但與子女合住的長者，因九九年社署以行政理由，強制與子女合住的長者，必須聯同家人作出申請，導致一些缺乏經濟能力，但有心照顧父母的低收入家庭，放棄申領綜援，成為「貧窮的邊緣社群」。本中心認為有關政策實際是加劇兩代之間的矛盾，故絕不同意社署以「酌情處理」為理由，迴避立刻檢討有關政策。

「醫、食、住、行」是城市人基本生活的需要。政府過往不斷宣稱經濟出現通縮，但根據統計處最新資料顯示，就各項消費物價指數中，在食品、個人用品及家庭日用品項目中，普遍漲價一成或以上。眾所周知，公共交通及公共開支(如煤氣、水電)過往幾年並沒有隨通縮下調，對於一群沒有收入的退休人士而言，昂貴的交通費及生活必須品的開支，生活質素肯定影響，也違背了政府的「三老政策」的精神。對於一些經常往返醫院覆診或探病的長者，每月在交通、醫療方面的開支，實在難以估計！**在沒有全面退休保障的前提下，老人貧窮問題已經亮起紅燈。**

最後，我們重申立場及要求：—

1. 反對政府今年再次強行削減長者綜援金，並要求立即將金額回復至去年十月削減前的水平；
2. 要求社署立刻向居於私人樓宇的綜援人士，補回去年十月起扣除的「住屋津貼差額」；
3. 反對社署以行政理由強制與子女合住的長者，必須合併申請綜援，導致一些缺乏經濟能力，但有心照顧父母的低收入家庭，放棄申領綜援，成為「貧窮的邊緣社群」；並即時撤銷無理政策；
4. 要求立刻全面檢討綜援政策制度，並就醫療及全民退休保障政策方面展開討論。

老人權益中心 謹啓  
二零零四年十一月八日